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ศูนย์วิจัยเศรษฐกิจและพยากรณ์ทางการเกษตร (แม่ โจ้โพลล์ )  ได้ส ารวจความคิดเห็น ประชาชน 
ทัว่ประ เทศ  จ านวนทั ้ง สิ้น  1 ,206 ราย (ภาคเหนือ  ร้อยละ  20 .65  ภาคกลาง  ร้อยละ  25 .15  
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ร้อยละ 25.15 และภาคใต้ ร้อยละ 29.05 ) ระหว่างวันที่ 28 เมษายน  
- 12  พฤษภาคม  2565 ในหัวข้อ  ประชาชนกับภาวะเศรษฐกิจไทยในปัจจุบัน มีวัตถุประสงค ์
เพื่อส ารวจความคดิเหน็ของประชาชนต่อการด าเนินชวีติในภาวะเศรษฐกจิของประเทศไทยปัจจุบนั 

  ผลการส ารวจ พบว่าประชาชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 96.43 ได้ร ับผลกระทบจากภาวะ

เศรษฐกิจในปัจจุบัน โดยอันดับ 1 ได้รับผลกระทบจาก ปัญหาค่าครองชีพสูง (ร้อยละ 75.09) อันดับ 2  

ได้รบัผลกระทบจาก รายได้ที่ลดลง/ค่าแรงที่น้อยลง (ร้อยละ 46.56) อนัดบั 3 ได้รบัผลกระทบจาก หนี้สนิ

ครัวเรือน (ร้อยละ 37.63) อนัดบั 4 ได้รับผลกระทบจาก การขาดแคลนเงนิทุน (ร้อยละ 25.82) และอนัดบั 5  

ได้รับผลกระทบจาก การถูกเลิกจ้าง/หางานยากขึ้น (ร้อยละ 20.62) มีเพียงร้อยละ 3.57 เท่านัน้ที่ไม่ได้รบั

ผลกระทบจากภาวะเศรษฐกิจในปัจจุบัน ส าหรบัวิธีการปรบัตัว ในภาวะเศรษฐกิจในปัจจุบนั พบว่า

ประชาชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 96.02 มีการปรับตัว โดยอันดับ 1 ได้แก่ การประหยัดค่าใช้จ่ายเพิ่มขึ้น  

(ร้อยละ 83.66) อันดับ 2 ได้แก่ การเก็บออม (ร้อยละ 50.13) และอันดับ 3 ได้แก่ การหาอาชีพเสริม  

(ร้อยละ 38.73) มเีพยีงร้อยละ 3.98 เท่านัน้ที่ไม่ได้มกีารปรบัตวั จากการสอบถามถึงความเช่ือมัน่ในการ

แก้ไขปัญหาเศรษฐกิจไทยของภาครฐั พบว่าประชาชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 54.23 เชื่อมัน่ว่าภาครฐัจะแก้ไข

ปัญหาค่าครองชีพได้ ในขณะที่อีกร้อยละ 45.77 ไม่เชื่อมัน่ว่าภาครัฐจะแก้ไขปัญหาให้แก่ประชาชนได้  

เม่ือสอบถามถึงปัญหาท่ีประชาชนต้องการให้มีการแก้ไขอย่างเร่งด่วน พบว่า อนัดบั 1 ไดแ้ก่ ปัญหาค่า

ครองชีพสูง (ร้อยละ 71.72) อนัดบั 2 ได้แก่ ปัญหาการแพร่ระบาดของโควิด-19 (ร้อยละ 61.44) อนัดบั 3 

ได้แก่ ปัญหารายได้/ค่าแรงต ่า (ร้อยละ 54.31) อนัดบั 4 ได้แก่ ปัญหาการว่างงาน/ตกงาน (ร้อยละ 46.60)  

และอนัดบั 5 ได้แก่ ปัญหาหนี้สนิภาคครวัเรอืน (ร้อยละ 43.12) ส่วนข้อเสนอแนะของประชาชนต่อภาวะ

เศรษฐกิจในปัจจุบนัส่วนใหญ่ พบว่า 1) ต้องการให้มีการปรับขึ้นค่าแรงขัน้ต ่า เนื่องจากค่าครองชีพใน

ปัจจุบนัเพิม่สูงขึ้น 2) ต้องการใหร้ฐับาลเข้ามาแก้ไขปัญหาการว่างงานและกระตุ้นการจ้างงานภายในประเทศ  

3) ต้องการใหม้กีารแก้ปัญหาค่าครองชีพของประชาชน เช่น มกีารควบคุมราคาสนิค้า เป็นต้น 4) ต้องการให้มี

การปรบัเปลีย่นรฐับาล เพื่อใหม้รีฐับาลชุดใหม่เขา้มาบรหิารงานของประเทศใหด้ขีึน้  
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จากการส ารวจดงักล่าว เห็นได้ว่าประชาชนได้รับผลกระทบจากภาวะเศรษฐกิจในปัจจุบนั 

เป็นอย่างมาก จากปัญหาค่าครองชพีและราคาสนิคา้ทีป่รบัตวัสูงขึน้ รวมทัง้ปัญหาการแพร่ระบาดของโควดิ-19  

ทีก่ระทบเป็นวงกวา้ง ซึ่งปัญหาเหล่านี้เป็นปัญหาส าคญัทีป่ระชาชนจ าเป็นจะต้องแบกรบัภาระทัง้สิน้ แต่อย่างไร

ก็ตามภาครฐัก็ควรเข้ามามีบทบาทในการแก้ไขปัญหาอย่างเร่งด่วนเพื่อบรรเทาความเดือดร้อนที่เกิดขึ้นกับ

ประชาชน เช่น การควบคุมราคาสนิค้าต่าง ๆ ที่จ าเป็นต่อการด ารงชีวิตของประชาชนและให้การส่งเสรมิ/

สนับสนุนในดา้นต่าง ๆ อกีทัง้นโยบายในการแก้ไขปัญหาเศรษฐกจิในระยะยาว ใหป้ระชาชนในประเทศมคีวาม

เป็นอยู่ทีด่ขีึน้ 
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1) ท่านไดร้บัผลกระทบจากภาวะเศรษฐกิจไทยในปัจจุบนัหรือไม่ ในเรื่องใด 
 1) ไดร้บัผลกระทบ    รอ้ยละ  96.43 
  ไดร้บัผลกระทบในเรื่องใด (สามารถเลอืกตอบไดม้ากกว่า 1 ขอ้) 
   1.1) ค่าครองชพีสูง     รอ้ยละ 75.09 

1.2) รายไดท้ีล่ดลง/ค่าแรงทีน่้อยลง   รอ้ยละ 46.56 
1.3) หนี้สนิครวัเรอืน     รอ้ยละ 37.63 

1.4) ขาดแคลนเงนิทนุ       รอ้ยละ 25.82 

1.5) ถูกเลกิจา้ง/หางานยากขึน้    รอ้ยละ 20.62 

2) ไม่ไดร้บัผลกระทบ    รอ้ยละ   3.57   
 

2) ในภาวะเศรษฐกิจไทยในปัจจุบนั ท่านมีการปรบัตวัหรือไม่ ถ้าปรบัตวัมีวิธีการอย่างไร 
1) ปรบัตวั     รอ้ยละ  96.02 

  ปรบัตวัในเรื่องใด (สามารถเลอืกตอบไดม้ากกว่า 1 ขอ้) 
   1.1) ประหยดัค่าใชจ้่าย     รอ้ยละ 83.66 
   1.2) เกบ็ออม      รอ้ยละ 50.13 
   1.3) หาอาชพีเสรมิ     รอ้ยละ 38.73 

  1.4) ขยนัท างานมากขึน้เพื่อเพิม่รายไดใ้หสู้งขึน้  รอ้ยละ 27.69 

   1.5) หาอาชพีอื่นทีม่ ัน่คง       รอ้ยละ 16.94 
   1.6) อื่นๆ (ท าบญัชรีายรบั-รายจ่าย/ลงทุนสนิทรพัยด์จิติอล)  รอ้ยละ   0.66 

2) ไม่ไดป้รบัตวั     รอ้ยละ   3.98  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

ประชาชน รอ้ยละ 96.43 ไดร้บัผลกระทบจากภาวะเศรษฐกิจไทยในปัจจุบนั  

กว่า รอ้ยละ 83.66 บอกตอ้งประหยดัค่าใชจ่้ายเพิ่มขึ้ น 
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3) ท่านเช่ือมัน่ว่าภาครฐั จะแก้ไขภาวะเศรษฐกิจไทยในปัจจุบนัได้หรือไม่  

(สามารถเลือกตอบได้เพียงข้อเดียว) 

1) เชื่อมัน่ว่าแก้ไขได ้           รอ้ยละ  54.23 

ในระดบั 1.1) มาก      รอ้ยละ  17.51 

1.2) ปานกลาง      รอ้ยละ  53.76 

1.3) น้อย      รอ้ยละ  28.73 

2) ไม่เชื่อมัน่ว่าแก้ไขได ้   รอ้ยละ  45.77 

4) ปัญหาท่ีท่านอยากให้แก้ไขอย่างเร่งด่วนในภาวะเศรษฐกิจไทยในปัจจุบนั  

     (สามารถเลือกตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

1) ปัญหาค่าครองชพีสูง    รอ้ยละ  71.72 

2) ปัญหาการแพร่ระบาดของโควดิ-19  รอ้ยละ  61.44 

3) ปัญหารายได/้ค่าแรงต ่า   รอ้ยละ  54.31 

4) ปัญหาการว่างงาน/ตกงาน   รอ้ยละ  46.60 

5) ปัญหาหนี้สนิภาคครวัเรอืน   รอ้ยละ  43.12 

6) อื่น ๆ (ปัญหากฎหมายทีเ่อื้อแกน่ายทุน)  รอ้ยละ    0.17 

5) ท่านมีข้อเสนอแนะต่อภาวะเศรษฐกิจไทยในปัจจุบนั อย่างไรบ้าง 

 1) ต้องการใหม้กีารปรบัขึน้ค่าแรงขัน้ต ่า เนื่องจากค่าครองชพีในปัจจุบนัเพิม่สูงขึน้  

2) ต้องการใหร้ฐับาลเขา้มาแก้ไขปัญหาการว่างงานและกระตุ้นการจา้งงานภายในประเทศ  

3) ต้องการใหม้กีารแก้ปัญหาค่าครองชพีของประชาชน เช่น มกีารควบคุมราคาสนิคา้ เป็นต้น  

4) ต้องการใหม้กีารปรบัเปลีย่นรฐับาล เพื่อใหม้รีฐับาลชุดใหม่เขา้มาบรหิารงานของประเทศใหด้ขีึน้  
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ข้อมูลทัว่ไปผู้ตอบแบบสอบถาม 

1) ภาค 

1.1) ภาคเหนือ        รอ้ยละ 20.65  1.2) ภาคกลาง     รอ้ยละ 25.15 

1.3) ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ   รอ้ยละ 25.15  1.4) ภาคใต้    รอ้ยละ 29.05 

2) เพศ 
     2.1) เพศชาย             รอ้ยละ 36.94 

    2.2) เพศหญงิ            รอ้ยละ 59.98 
    2.3) เพศทางเลอืก  รอ้ยละ   3.08 
 

 3) อายุ 
      3.1) ไม่เกนิ 20 ปี             รอ้ยละ 12.85     3.2) อายุระหว่าง 21-30 ปี   รอ้ยละ 28.51 
      3.3) อายุระหว่าง 31-40 ปี  รอ้ยละ 22.62     3.4) อายุระหว่าง 41-50 ปี   รอ้ยละ 18.91 

      3.5) อายุระหว่าง 51-60 ปี  รอ้ยละ 12.31         3.6) มากกว่า 60 ปี ขึน้ไป   รอ้ยละ   4.80 

 4) ระดบัการศึกษา 
  4.1) ไม่ไดศ้กึษา      รอ้ยละ   3.62    

4.2) ประถมศกึษา        รอ้ยละ 11.04 
 4.3) มธัยมศกึษาตอนต้น   รอ้ยละ   9.02    

4.4) มธัยมศกึษาตอนปลาย/ปวช.  รอ้ยละ 21.31 

 4.5) ปวส./อนุปรญิญา หรอืเทยีบเท่า รอ้ยละ  7.58 

4.6) ปรญิญาตร ี      รอ้ยละ 41.36   

4.7) สูงกว่าปรญิญาตร ี         รอ้ยละ   6.07 

5) รายได้เฉลี่ยต่อเดือน 
  5.1) ไม่เกนิ 10,000 บาท  รอ้ยละ 36.63 
  5.2) 10,001-20,000 บาท  รอ้ยละ 36.72 

5.3) 20,001-30,000 บาท  รอ้ยละ 14.96 
5.4) 30,001-40,000 บาท  รอ้ยละ   5.93 
5.5) มากกว่า 40,000 บาท ขึน้ไป รอ้ยละ   5.76 
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6) อาชีพ 

  6.1) ขา้ราชการ/พนักงานราชการ/และลูกจา้งภาครฐั  รอ้ยละ 14.50  

6.2) พนักงาน/เจา้หน้าทีเ่อกชน     รอ้ยละ 21.04 

6.3) ธุรกจิส่วนตวั/คา้ขาย     รอ้ยละ 16.16 

6.4) เกษตรกร       รอ้ยละ 17.48 

6.5) นักเรยีน/นักศกึษา      รอ้ยละ 19.72 

6.6) แม่บา้น/ขา้ราชการเกษยีณ     รอ้ยละ   2.32 

6.7) อื่น ๆ (รบัจา้งทัว่ไป/ก่อสรา้ง/ว่างงาน)   รอ้ยละ   8.78 

   


